Rollen und Flaschenziige
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Wenn du die Felder mit den richtigen Ergebnissen sorgfiltig ausmalst, erhiltst du eine Figur.

falsch (5)
falsch (9)

Hingt die Rolle mit dem Gegenstand am Seil, dann spricht man von einer losen Rolle.. . . ... .... richtig (4)
Wenn man einen Karper mit einer festen Rolle hochzieht, dann braucht man etwa halb . ...... ... richtig (7)
so viel Kraft wie beim Hochheben ohne Rolle.

Bei der losen Rolle muss jede Verkleinerung der Zugkraft mit einer Verlingerung. . . .......... richtig (13)

des Kraftweges erkauft werden.

Wenn man ein Seil iiber feste Rollen fiihrt, kann man die Richtung der Kraft beliebig umlenken, . . richtig (22)
ohne den Betrag der Kraft zu éndern.

Beim Hochziehen mit der festen Rolle wirkt an jedem Seilende nur die Hilfte der Gewichiskraft . . richtig (23)
von Gegenstand und Rolle. Deshalb ist nur die halbe Kraft zum Ziehen erforderlich.

Die Kombination aus einer losen und einer festen Rolle nennt man Flaschenzug. . ............ richtig (30)
Hingt die Last an vier tragenden Seilen, ist das einholende Seil 8 mal so lang, wie die Last . . . .. richtig (33)
hochgezogen wird.

Die Kraftersparnis beim Flaschenzug gibt es “kostenlos”.. . ....... ... ..o oL, richtig (38)
Beim Flaschenzug verteilen die losen Rollen die Gesamtlast aus Korper und Rollen .. ......... richtig (41)
gleichmiBig auf die verschiedenen Seilstiicke.

Was beim Flaschenzug an Kraft gespart wird, muss an Weg zugesetzt werden.. . . ............ richtig (47)
Auf Segelschiffen lassen sich die beim heftigem Wind auftretenden Krifte am Segel.......... richtig (50)
nur noch mit Hilfe von Flaschenziigen beherrschen.

Die Schniirsenkel an deinen Schuhen sind auch eine Art Flaschenziige. . .................. richtig (54)
Flaschenziige sind nach ihrem Erfinder Herr Flasche benannt. . ............ ... .ooLit. richtig (57)
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